



sem természetesebb, mint az, hogy az lesz Magyarország miniszterelnöke, aki egy szavával tud békét teremteni és nem maradhat az, aki az erőszak és törvényszegés egész láncolatával, esetleg vérontással akarja a békét előkészíteni.

S így Tisza nem annyira a tegnapi zajban, mint inkább a mai csendben bukott meg.

## Tisza István bukása.

### Az ellenzék diadala.

Az éjszaka egyszerre csak megelevenedett a város. Valamiképpen kitódott, hogy a kormány újabb csinyre készül: az ülést délelőtt tíz órára jelezte ugyan, de reggel hét órára már össze akart suttynoban a pártjával bujni s ellenzék nélkül akarta becempészni a királyi kéziratot.

Polónyi Gézaé az érdem, hogy kitudta a stikli tervét és hajnali négy órára már tudta az ellenzék minden egyes tagja, hogy mi készül. De tudta a kormánypárt is, hogy a körme néznek és elmaradt a csiny.

Megindult egész kocsisábor. Nessi Pál, Eitner Zsigmond, Sümei Vilmos, Pap Zoltán, Lengyel Zoltán, Rath Endre, Gulner Gyula, Nagy Sándor, Kallay Leopold, Páczay Miklós képviselők, Szeredai Leó, Kér Pál, dr. Halmi Elemér és más ellenzéki ujságírók jártak be a képviselőket, hogy figyelmeztessék őket arra, hogyha nem bizonyos a csiny, de Tiszától minden kitélik és nem árt az elővigyázatosság. Tehát: lessék felkelni.

Az éjjeli látogatók természetesen tömördek kalandon mentek keresztül. Vázsonyi Vilmosnál sehogysem akarták beereszteni a kellemetlen időben járó vendéget.

— Ki az? — kérdezték a zárt ajtón keresztül.

— Fontos ügyben járok. Sümei képviselő van az ajtó előtt.

— Sümei szolid ember, ilyenkor alszik hallatszott a még álmosan is bájos asszonyi hang.

— De bizony isten, én vagyok, nagyságos asszony! — erősítette Sümei.

Valahogy mégis volt eredménye a parlamentirozásnak. Kevesebb szerencséje volt annak az ujságírónak, aki gróf Zichy Aladár úri portája felé igyekezett. Amikor becsengetett a kapun, az kinyitott előtte, de

bach az által gondolta sorsát elkerülhetni, hogy nyugodtan a vendéglőbe lépett és egy korsó bort rendelt. Mi ugyanezt tettük.

— Koccintsunk, éljen Heidelberg! Kialtottunk. Félórátig iddógáltunk így; Szeleon folyton barátságosan diskurált a pedellussal. Ez végre föllállt, még egyszer megpróbálta barátságos kerleléssel a veszedelmet elkáritani magától és mikor ez nem sikerült, megadta magát sorsának és lassan a hid felé indult.

Képzelték a velünk találkozó utasok a nektári hajósok és járókelők gaudiuma, mikor a furcsa, pajkos menetet látták. Itt értünk a városba. Minden ableh kinyit, az iskolásfiúk ordítottak körülöttünk és mindenütt hallatszott a kiáltás.

Siessünk, siessünk, a diákok libasorban kísérik Mihelbachot.

Igy doromboltunk Mihelbach után a városban keresztül egész az egyetemig. Mikor a pedellus az egyetem épületébe lépett, az egész csapat még egyszer fölkiáltott:

— Isten önnel Mihelmann ur! Az után villámgyorsan szétoszlottunk a közeli utcákban.

abban a pillanatban csőrömpölve hullott le egy lánccsostély.

— Mi tetszik? — kérdezte a borotvált képű lakáj.

— A gróf ur azonnal keljen fel és jöjjön a függetlenségi partkörbe.

Az igaz végignézte a különös vendéget s megvető pillantással becsapta előtte a kaput:

— Nekem beszélhet az ur! A méltóságos ur alszik...

Nagynehezen azonban itt is megértette az ujságíró a lakájjal, hogy miről van szó.

A partkörben eleven volt az élet. Az első Polónyi Géza volt, nyomban utána Rakovszky István és Ivánka Oszkar jelentek meg. Ők állították össze az ellenzéki képviselők névsorát a lakásuk szerint gróf Bethlen Balázssal együtt. Közben lassanként szállingóztak a honatyák.

Négy órákor így állott a status. A főváros egész éjjeli életét fölverte a sok gördülő kocsis zaja. A képviselők között eleven, lekes és friss volt a hangulat.

— Bizonyos, hogy nem igaz a csiny terve — vélekedtek — de az ördög nem alszik. Hátha mégis csak megtörténik a gazság?

És virraszt az egész magyar ellenzék. Csernoch kanonok szerint:

— Tisza olyan, mint a biblia ördöge. Míg a becsületes emberek alusznak, addig akarja elbinteni a rozsmagot...

### Hajnali gyűlékezés.

Reggel fel hat órákor az „Uj-párt” klubjában már együtt volt az ellenzéknek mintegy 80 tagja és vagy negyvenen még hat óra előtt vonultak a Hazéé, de ott minden csendes volt és magában a Hazban senki sem tudott a Haz hét órai üléséről. Az első, aki a képviselőházban járt, gróf Andrássy Gyula volt, aki már felhatkor ott volt és kaput nyitított magának, hogy szétnezhessen a Hazban. Az imént jelzett csoport hat oratájt vonult be és miután a teremben még ácsok és asztalosok furtak-faragtak az ülésterem helyreállításában, a folyosó pamlagán telepedtek le és itt pótolták némileg az elszalasztott hajnali álmot, vagy pihenték ki az átvirrasztott éjszaka fáradságait.

Az előzetes társalgás során kisült, hogy senki sem tudja, hogy mit tervez a kormánypárt. Annyit véltek biztosra mondhatónak, hogy katonaság nem jön a Hazba, de rendőrséget fognak „szükség esetén” behozni. Bánffy, mint volt házelnök, úgy vélte, hogy az elnöknek igenis joga van karhatalmat használni rendezavarás esetén, de nem a képviselők ellen.

Apponyi nem vitatott semmit, csak azt kérte, hogy arra az esetre, ha katonaság vagy rendőrség jön az ülésterembe, maradjon csendben, hogy ő felszólalhasson és deklarációt tessen.

Félkilencz órákor megérkezett Kossuth is. Szederkényi és gróf Zichy Aladár már előbb jöttek és így a pártvezérek mind együtt voltak. Most már az ellenzék bevonult az ülésterembe.

### Kormánypárti felvonulás.

A Lloyd klub környéke már kora reggel meg volt szállva gyalogos és lovasrendőrökkel, bent az épületben is egész csomó rendőr volt Balogh felügyelő vezetése alatt, az utca pedig csak úgy feketedett a detektívtől, akik az egész épületet körüljárták, ilyen előkészületek után kezdett gyülekezni a kormánypárt. Az első negyedik kilencz órákor kezdtek szállingózni. Csend volt mindenütt, csak néhány kíváncsi járókelő állott meg, hogy megbamulja a nagy rendőri készenléteket. A Lloyd épület kapujában ujságírók csoportja állott, várva a felvonulást. A képviselők sűrűbben kezdtek jönni.

Itt kinos incidens játszódott le Hajdin Imre kormánypárti képviselő a kora reggel daczára bepezsgőzve bandukolt a klubba. Amint a kapuhoz ért s meglátta az ujságírók csoportját, e szavakkal fordult feléjük:

— Nem szégyenlik magukat? Kerikális szolgálatba szegődnek?! Ordítsák: Éljen Zichy, éljen Rakovszky!

Mielőtt valami botrány származhatott volna a mulatozástól mámoros képviselő kiszólásából, mellette temett több képviselő és felvitték a körbe, a hol pihenőre helyezték. A felvonulásban nem is vett részt, nehogy botrány okozója legyen. A miniszterek közül Tisza, Lukács és Nyiri jelentek meg a klubban. A képviselők körüvették őket és kisebb-nagyobb beszélgető csoportok keletkeztek. A miniszterek, főleg Tisza rendkívül hallgatag, komor volt, a nyomott hangulatot csak Gajári Géza igyekezett hangosabb megjegyzéseivel enyhíteni.

Egy negyed tizkor, mikor már nagyobb számban együtt voltak, megkezdődött a kivonulás. Elsőnek Tisza jött le az udvarra. Itt a gondolataiba elmerült és tétova tekintetű miniszterelnököt csaknem végzetes baleset érte. A 399. számú bérkocsi sebes robajjal éppen abban a pillanatban hajtott az udvarra, amikor Tisza leért. Az elgázolástól úgy menekült meg, hogy hirtelen elrántották oly erővel, hogy csaknem felbukott.

Leérkeztek az épületből valamennyien és menetté alakultak. Elöl ment Tisza, Nyiri és — Gajári Tisza nagyokat lépkedve haladt, úgy hogy alig bírták követni. Az utána következők el is maradoztak és kiáltozni kezdtek Tisza után:

— Lássan elől, mert lemaradunk!

A menetet Kubinyi Géza zárta be, továbbá egy csomó detektív. Tisza előtt Krecsányi detektívőnök és Boda rendőrkapitány haladt, az utvonalon pedig minden három lépésnél mindkét oldalán egy rendőr.

Érdekes incidens játszódott le, amikor a menet élén Tiszával kilépett a Lloyd-épületből az utcára. A tulsó oldalon összegyűlt mintegy 40-50 főnyi embercsoport közül valaki elkiáltotta:

— Abczug Tisza!

A detektívek erre a tömeg felé rohantak és eszeveszetteen orditozni kezdtek!

— Ne abezugoljanak, mert végigvágunk a pofájukon!

Tisza biztató tekintettel honorálta a detektívek ügybuzgóságát.

A menet megindult és haladt. A mint a Rudolf rakparton befordultak, az arra robogó villamosból kikiáltott egy leberetvált bajuszu fiatal ember:

— Abczug Tisza!

A menetet láthatólag meglepte a nem várt abczug. Gajári Géza magából kikelve ordította a villamos felé.

— Üssék poton.

Ezután minden incidens nélkül ért el a menet a parlament előtti térre, ahol kizárólag csak rendőrök voltak: gyalogosok és lovasrendőrök, valamint detektívek, akikről csak úgy feketelt a nagy tér. A térre torkoló utcák kijárásánál a rendőrök kordont vontak, senkit sem bocsátottak keresztül, csak a képviselőket, az ujságírókat igazolás után és azokat, akiknek a képviselőházba belépőjegyük volt.

Egyszerre, amint a menet a bejáróhoz ért, az egyedüli közönség, amely ott állott — a 120. számú hordár elkiáltotta magát:

— Éljen Tisza Pista!

A miniszterelnök láthatólag örvendett az üdvözlésnek, megemelte kalapját és így viszonzta a hordárt, aki nyilván nem elnézésből maradt ott, mert a rendőrök minden élő lényt elkergettek. Egy csomó rendőr és detektív nyomban a hordárnál temett

és el akarták kergetni. A hordár azonban tiltakozott és kijelentette:

— Nem megyek el, mert én ide vagyok rendelve!

A megrendelt éljenzők azután ott is hagyták békében.

#### Az ellenzék az emelvényen.

Fél tíz órakor az ellenzék elfoglalta az elnöki emelvényt. Fölmentek: Lovászy Márton, Chernel Gyula, Koller Tivadar, Okolicsányi László, Kapotsfy Jenő, Farkas Balázs, Pap Zoltán, Szluha István, Olay Lajos, báró Kaas Ivor, Pozsgay Miklós, Leszkay Gyula, Balogh Mihály, gróf Bethlen Bálint.

Rakovszky István felkiált: Jakabffy elnököl!

Gróf Bethlen Bálint: Nem hisszük. Hazudnak!

Kubik Béla: Urak! Andrássy garantirozza, hogy Perczel Dezső nem elnököl!

Pap Zoltán: Lesz-e darabant?

Rakovszky István: Nem lesz!

Az ellenzék erre levonult az elnöki emelvényről. A jegyzői széket elfoglalják az ellenzéki jegyzők: Sturmán György, Kovács Pál és Rákosi Viktor.

A kormánypart háromnegyed tíz órakor teljes számban bevonul. Az egész Ház a terem közepén csoportosul, izgatott várakozásban. A teremben nincs egyetlen darabant sem. A várakozás percei izgatottan mulnak. A függetlenségi párton hurré adják: este hat órakor: pártközi értekezlet, hét órakor a vezérő-bizottság ülészik.

Ezután az ülés akként folyt le, a mint külön kiadásunkban közöltük.

#### Teljes a diadal.

Az ellenzék teljes diadalt aratott. Perczel Dezső nem elnökölt, *nem is lesz elnök többé.* A darabontok eltakarodtak és többé nem is fognak belépni az ülés-terembe.

Az erőszakot az ellenzék egyszerűen visszaverte. Az „erős kéz“ letört. **Tisza István bukott ember fönt és lent egyaránt.**

#### Ki lesz Tisza utódja?

Még a Ház ülése előtt híre járt a börzén, hogy Széll Kálmán Bécsbe utazott a király egyenes hívására. *Széll utazása Tisza bukását jelenti.*

Politikai körökben már annyira bizonyosnak tartják Tisza bukását, hogy az utódjáról is beszélnek. A kabinet-alakítással a király ismét Széll Kálmánt fogja megbízni, aki azonban aligha fog vállalkozni kabinet-alakításra. Ez esetben gróf Andrássy Gyula fog a kabinet-alakításra megbízatást kapni, *akinek első dolga lesz a képviselőházat feloszlatni és elrendelni az új választásokat, hogy a szabad-elpárt azon elemeit, amelyeknek biztatására és támogatásával követte el Tisza és Perczel az alkotmányértést, kirostálhassa.*

Lehet, hogy a válság át fog nyulni a jövő esztendőre, de a Tisza-kormány bukása feltétlenül bizonyos.

## Vármegyénk és vidéke.

**Az ellenzéki megyebizottsági tagok** ma, csütörtökön reggel 8 órakor az „Angol királynő“ külön termében tartanak értekezletet Kovács Gyula országgyűlési képviselő elnöklete alatt. Onnan vonulnak fel a megyegyűlésre, hogy tiltakozzanak az alkotmánytörő Tisza-kormány ellen és megmentsek a Bocskay kurucz vármegyének régi jóhírnevét.

**Hajdumegye közgyűlése.** Ma délelőtt tartja közgyűlését a nagy Bocskay vármegyéje. Ma fog dönteni Kovács Gyula országgyűlési képviselő és társainak azon indítványa felett, amely szerint az alkotmánytörő Tisza Istvánnak és kormányával szemben *bizalmatlanságát fejezi ki.* Az állandó választmány szerdán délelőtt tárgyalta az indítványt *Domahidy Elemér* főispán elnöklete alatt. Az állandó választmány indítványa az, hogy *napi rendre térjenek felette.* A megyei állandó választmány, úgy látszik, a debreczeni tanácstól kérte kölcsön az indítványát . . .

**Lopás.** Hajdusámsonban özvegy Kovács Andrásné 40 korona értékű tengeri csutkát lopott el *Barát* István. Tetten érték; a lopott holmit nála megtalálták.

VÁROSI



SZINHÁZ.

Folyó szám 69.

Bérlet 65-ik szám (B)

Debreczen, csütörtök, 1904 évi decz. 15 én

### Heidelbergi diákélet.

Színmű 5 felvonásban. Irta: Meyer-Förster Vilmos. Fordította: Márton Miksa. A dal-szövegeket írta: Heltai Jenő. A diákdalokat átírta: Kun László.

Holnap, pénteken, december hó 16 án, bérlet 66-ik szám. „C“

### Enyingi Török Bálint.

Dráma 3 felvonásban. Irta: Szathmáry Zoltán.

Műsor: Szombat, bérlet 67-ik szám „A“ Tü-esök. Életkép. — Vasárnap délután, bérlets ünetben, félhelyárakkal — Falu rossza. Népszínmű. — Vasárnap este bérletszünetben (elsőszőr) — Emigráns. Színmű.

**Áldozati bárány.** Miután a Görög rabszolga volt műsoron, mi sem természetesebb, minthogy színpadra került az Áldozati bárány. A mi sok, az sok. Végre is a darab lehet, de a közönség nem akar lenni: áldozati bárány. Az örökös darabváltozások miatt lassanként elszokik közönségünk a színházbajarástól és divatba jönnek az olyan kongó üres házak, mint a tegnapi. Persze maga az előadás is megérte az előrelátás hiányát. Ugy esetlett-botlott a legtöbb szereplő, mintha műkedvelők lettek volna s nem lett volna a hátuk megett a jószágos sugó. Valamivel több előrelátást a vezetésben. Hiszen a Rózsa Lili betegsége, a ki miatt a kitűzött darab elmaradt, előrelátható volt, a rekedtség nem ugrik ki az ember tortából parancsszóra.

**Kemechey szindarabja.** Vasárnap lesz a premierje Kemechey Jenő 3 felvonásos kor rajzának, melynek a címe „Az emigráns“. A darab főbb szerepeit Jeszenszky Irén, P. Menszáros Margit, Szabó

Irma, Sebestyén Géza, Iványi Antal, Csiky László, Krémer Jenő, Virágháty Lajos, Palágyi Lajos, Csontos Gyula, Faragó Ödön és Szilágyi Aladár játsszák „Az emigráns“ vasárnap esti premierjére jegyek máától kezdve előre válthatók.

**A kis szökevény . . .** A Nagyváradai Napló írja: Nemcsak a színház környékén, de általában az egész városban, valamerre csak színtársulatunk pályadíjazott szépségű naiváját ismerték, élénk feltűnést keltett, hogy Baracsi Rózsi, akinek hétfőn a Tetem-rehívásbar kellett volna játszani hirtelenül a „Kis Szökevény“ szerepére vállalkozott. Minthogy pedig bármilyen szép is a szökevény párosan, de a színházi törvények szerint mégis csak súlyos czímen, Somogyi Károly feljelentésére az országos színészegyesület kizárja Baracsi Rózsi tagjai sorából, a mi egyben azt is jelenti, hogy egyetlen vidéki színtársulatnál sem működhetik jövőben. Ezzel a drákói határozattal azonban aligha törődik sokat a hájos és szerelmes naiva, mert a mint értesülünk, a jövő hét folyamán a színészegyesület atkával szemben a pap áldása fogja kárpótolni. Thália helyett Hymen veszi oltalmába az oltár előtt, a hova egy zemplénmegyei előkelő gentry család sarja fogja vezetni, ki egyébként sűrűn vizitelt Nagyváradon, a mióta Baracsi Rózsi a Szigligeti színházhoz szerződött. Ha pedig egy színész nő oltár elé szökik el a színpadról, az ilyen „meglepetésért“ még a közönség sem igen szokott haragudni. Legfeljebb csak a színigazgató, a kinek sok kalamitást okozott már a házasság és a szerelem intézménye.

## Egyházak és iskolák.

### Egyházközségi főjegyzőválasztás.

Megkezdődtek a szavazások a tisztántuli egyházkerületi főjegyzőség betöltésére. Mint lapunkat értesítik, a püspökladányi református egyház a lelkes Eröss Lajos theologiai tanárra adta le az öt szavazatát. Érdekes felemlíteni, hogy az Eröss Lajos főjegyzősége mellett igen meleg felhívást bocsátottak ki Sulyok István, dr. Baltazar Dezső eseperesek, Jánosi Zoltán debreczeni lelkész, dr. Ferenczy Gyula és Márk Endre.

## Irodalom.

### Debreczeni Képes Kalendárium.

— A Debreczeni Képes Kalendáriumról. — A Nagy-szebeni Ujságról. —

1905. évi példánya megjelent. Ez a diszes naptár a városi nyomdából került ki. Sok hasznos tudnivalókat, szép képeket, szórakoztató szépirodalmi és tanulságos, tudományos dolgozatokat tartalmaz jeles nevű íróktól. Vecsey Imre főjegyző szerkesztette. A szép és érdekes könyv ára 1 korona.

### Ujság ajánlás.

Az alföldi magyar társadalomnak nagy mulasztása, hogy hazánk nemzetiségi ügyeivel nem igen foglalkozik. Mondhatni, hogy még művelt társadalmunk is majdnem teljesen tájékozatlan (és ennél fogva érzéketlen is!) szemlélője azon titokzatos nagyerejű háborgásoknak és törekvéseknek, melyek a czéltudatos nemzetiségi harcok által a magyarság végvárait pusztulás-sal fenyegetik és a magyar nemzeti

állam megbuktatására működnek. Tehát a legfőbb érdeke minden magyarnak, hogy tájékozódjon e veszedelmek felől és hogy nemcsak a meglepetések ellen biztosítsa társadalmát, hanem hogy a küzdő véreinket is méltányolva, őket az ellenállásaikban, sőt éppen a fenyegetett pontokon való előbbremenésükben czéltudatosan és öntudatosan is támogassa az egységes magyar társadalom.

Ezen küzdésnek a szószólói, ezen nemzetiségi ügyeknek a tájékoztató a magyar újságok volnának; de mivel ezeknek a nagyjórésze is tájékozatlan, elmondhatjuk, hogy vak vezet a világtalant.

Annál nagyobb elismerést, annál szélesebb körű támogatást érdemel tehát az olyan magyar újság, amely a fenyegetett pontokon küzd a magyar ügyért. A *Nagyszombati Újság*, mely hetenként jelenik meg (sajnos, hogy csak hetenként!) és melynek az előfizetési ára negyedévenként csak két korona, ilyen magas színvonalú és minden sorában hazafias újság. Higgadtan és avatottan ösmerteti a helyszínen felmerült oláh- és szász nemzetiségi mozgólódásokat. Higgadtan és férfiasan száll szembe a magyarság ellen irányzott igazságtalan támadásokkal és dióhéjban teljesen tájékoztatólag foglalkozik a nemzetiségi kérdések nagyfotosságu hullámcsapásaival. . . . Lelkes hazafiakból álló magyar uritársaság tartja fent tetemes anyagi áldozatok mellett; ennél fogva a *Nagyszombati Újság* mindenképpen érdemes a művelt magyar társadalom legmeszebb menő támogatására; emellett már a nagyfotosságu nemzeti-ügyi ügyekben való alaposabb tájékozódás okáért is a legmelegebben ajánlom a hazafias magyar uraknak, hazafias magyar olvasó egyleteknek és kaszinóknak, a hazafias tanári és lelkészi testületeknek, az ifjuságnak, a hazafias magyar kávéháztulajdonosoknak, hogy a becsületes irányban és élénken szerkesztett *Nagyszombati Újság*-ra, melynek a negyedévi előfizetési ára csak 2 korona, minél többen és minél szélesebb körben fizessenek elő. Ez mintegy áldozat is lesz a sanyaruan gondozott magyar hazafiság oltárára.

Öreg örmester.

## ÜJONSÁGOK.

### Okos beszéd, okos tett.

— Határozat a tisztviselők szavazati jogáról. —

A városi tisztviselők szavazati jogáról sok szó esett már.

Az ügyet kiélestitették a legutóbbi közgyűlésen magok a tisztviselők azáltal, hogy tüntetően a város közönsé-

gének érzelmei és akarata ellen szavaztak.

A szervező bizottság szerdán tárgyalta éppen a tisztviselők szavazati jogát.

*Belátta a bizottság többsége is, hogy tulságos sok tisztviselőnek van szavazati joga, akik felülről könnyen befolyásolhatók és nem függetlenek hivatali állásuknál fogva sem.*

Ezért a bizottság úgy határozott, hogy három számvevőnek az adópénztárnoknak és a két, rangban utolsó aljegyzőnek a szavazati jogot nem adja meg.

Helyeseljük ezt az okos határozatot, bár kevésnek tartjuk, mert még mindig sok a tisztviselő-szavazati.

### Magyarosan! Hazafiasan.

[A debreczeni görög katolikusok köszönő levele.]

Amint igaz magyar szellemű egyházhöz illik, olyan hangon és olyan érzellemmel köszönte meg a debreczeni fiatal görög katolikus egyház tanácsa Debreczen város közönségének közelebb kapott nagylelkű ajándékát; azt a közgyűlési határozatot, amelylyel a sz. anna utcza 51. és 53. sz. telkeket gör. kath. templom helyéül átengedte. A város ugyan bizonyos feltételekhez kötötte ez ajándékát. Nevezetesen, hogy a város tulajdonjoga továbbra is fennmarad; a telek adományozása pátronatusi jogokat és kötelezettségeket nem vonhat maga után és végül az adott telkeken épülendő templom mindenkor magyar nyelvű istentisztelet és magyar szellem ápoló helye lesz és marad. Az egyháztanács decz. 4 én tartott üléséből az alábbi köszönő iratot intézi Debreczen városához:

„Az egyháztanács kedves kötelességnek tartja hálás köszönetet mondani Debreczen sz. kir. város nemes vezetőségének egyháznak iránt több ízben tanusított és végelen hálára kötelező bőkezű jótékony-ságáért s ezek között első sorban a legújabb kegyes adományozásért. A határozati tudósításban említett adományozási feltételek elfogadására nézve egyháztanácsunknak semmi aggálya nincs, de tudomásunk szerint egyházmegyei főhatóságunk is megnyugszik azokban.

A magyarság hangsúlyozott feltételét ha az a magyar liturgia iránt küzdő munk támogatásának szándékot involvalja — hálás köszönettel fogadjuk; amennyiben pedig a jövő biztosítása iránt való óvintézkedés kívánna az lenni: ismételtlen s ünnepélyesen kijelentjük, miszerint a magyarság, a nemzeti szellem sokkal inkább féltett kincs előttünk, semhogy azt bármikor is elveszni engednők egyháznak hívei között; de épp oly kevésbé engedjük magyarságunkat bárki által is kétségbe vonni. Sejtát magunk kérjük azon Debreczen sz. kir. város nemes Elöljáróságát, hogy egyháznakat csak is addig részesítse bármilyen támogatásban, amíg az eddigi rövid multjához a magyarság tekintetében is hű marad.“

— **A Debreczeni Független Újság Naptárának** a szétküldését megkezdte a kiadóhivatal. Nagy, vaskos könyvet alkot ez a naptár, úgy hogy már 20—25 darab egy csomóban egész teheri képez és így annak a széthordása csak lassan történhetik. Felkéri azért lapunk kiadóhivatala a tisztelt előfizetőket, hogy legyenek türelemmel, mert néhány nap leforgása alatt, a ki igényt tarthat a naptárra, mindenki megkapja, még a vidéki előfizetőink is. A kiadóhivatal egyidejűleg arra is felkéri a t. helybeli előfizetőket, hogy a naptár átvételét a kihordó asszonyokkal levő iven névalírásokkal sziveskedjenek elősmerni; így ki van zárva, hogy az arra illetékes előfizetők kellő időben meg ne kapják ezt a naptárt.

— **A csütörtöki felolvasó esték** másodikik ma délután 5 órakor tartatják meg a róm. kath. főgymnásium dísztermében a következő programmal:

1. a) Farkas Ödön. „Ave Mária“, éneklő Löwe Aranka, hegedűn kíséri Korda Rózsi Sveltsintézeti kath. tanítóképzőintézeti növendék, harmoniumon kíséri Husz Lajos.

b) „Üdvözölt légy“, nőikar, szerző Tarnay Alajos, éneklő a Sveltsintézeti róm. kath. tanítóképzőintézeti énekkar Sajó Berta k. a. vezetése alatt.

2. „Immaculata“, irta és előadja Molnár K. Dezső.

3. „Hazánk reménye“, éneklő Szendrő Sándor, harmoniumon kíséri Husz Lajos.

4. Természeti képek a magyar népköltészetben, irta és felolvassa Divényi Gyula.

5. Magyar népdalok, zenekíséret mellett éneklő Magyarossy Ferenczné urhölgy.

Ezen felette érdekesnek ígérkező felolvasásra jegyek kaphatók Mihalovits J. győgszertárban s este a pénztárnál. Ülőhely ára 50 fillér; állóhely 20 fillér.

— **Szervező bizottsági ülés.** A város szervező bizottsága szerdán tartott ülést *Domahidy Elemér* főispán elnöklete alatt. Jelen voltak Kovács József polgármester, Vacsay Imre főjegyző, Király Gyula tanácsnok, Török Gábor erdőmester, Juhász Ignác, Fejér Ferencz és Horváth István bizottsági tagok. A tanácsi ügyosztályok hatáskörét és beosztását tárgyalták.

— **A Dugonics-Társaság a Csokonai-ünnepen.** A Szegedi Napló írja: A debreczeni közönség a jövő év január 24-én nagyszabásu emlékünnepet rendez Csokonai Vitéz Mihály tiszteletére, abból az alkalomból, hogy a tizenhatszadik század utolsó éveinek legkedveltebb poétája ezen a napon hunyt el száz évvel ezelőtt. Az egész ország részt vesz ezen az ünnepen. Az irodalmi testületek küldöttségeket menesztenek a nagyszabásu emlékünnepre, melyen a szegedi Dugonics-Társaságot az elnökség intézkedéséből folyólag Szávay Gyula, Jászay Rezső dr. és ifj. Móricz Pál fogják képviselni.

— **A Csokonai-kör vendégei.** A Csokonai-kör a Csokonai halálának százados évfordulóján tartandó emlékünnepet úgy akarja országgra szólóvá tenni, hogy meghívja első sorban a főváros és vidék összes irodalmi testületeit. Eddigélé meghívásokat küldött a kör a M. T. Akadémiá-

Teljes tisztelettel

**Klein Sámuelné.**

Legelősb bevásárlási forrás. — Dus választék női- és leány felöltőkben. Kérem a pontos címre ügyelni!

## Új üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közön ég szives tudomására hozni, hogy a gróf Dégenfeld-téren [Kenyérszerezhető]. — Tisztelettel kérem a t. vevő közönséget saját érdekében raktáramat megtekinteni, mert a legcsekélyebb be-  
vásárlásnál is tetemes összeget megtakaríthat.

## női és leány felöltő raktárt nyitottam.

Üzletemben a legújabb Paletók, Havelok, Raglán, Bunda, Gallér, Gyermekek köpenyek és Szörme boák a legelősbban beszerezhető. — Tisztelettel kérem a t. vevő közönséget saját érdekében raktáramat megtekinteni, mert a legcsekélyebb be-  
vásárlásnál is tetemes összeget megtakaríthat.

hoz a Kisfaludy- és Petőfi társasághoz, az Orosz. Irodalmi Szövetséghez, továbbá a szegedi Dugonics- a nagyváradai Szigligeti-, a temesvári Arany János-, a kaposvári Berzsenyi társaságokhoz, a kassai Kazinczy-, a pozsonyi Toldi-, a nyiregyházi Besseuyei a székesfehérvári Vörösmarty-, a szatmári Kölcsey-, a pápai Jókai-, az eperjesi Széchenyi-, a máramaros szigeti Szilágyi István körökhöz, az aradi Kölcsey-egyesülethez végül az „Otthon” írók és hírapírók köréhez, a Budapesti Ujságírók Egyesületéhez és a Vidéki hírlapírók Országos Szövetéséhez.

— **Meghaltak.** Csongrádi Ferencz ev. ref. 2 éves gyermek, Tóth Julianna ev. ref. 53 éves hajadon napszámú nő, Nagy Julianna ev. rel. 39 éves hajadon napszámú nő.

— **Megszüntetett tanácsnoki állások.** Régebben Debreczen városánál 7 tanácsnoki állás volt, akik uri kényelemmel végezték el azt a kevés munkát, ami régentén akadt a pótdadót nem ismerő boldog „rég Debreczen” közigazgatásában. A pótdadóval megnyomorított Debreczen törvényhatósági bizottsága később rájött, hogy nagyon sok arra a kevés munkára 7 szenátor ur, elég lesz belőlök 6 is. Elég is lett és nem szakadt meg senki a munkában. Mikor annak idején **Roncsik Lajos** tanácsnok főszámvevő lett, nem töltötték be a megüresedett tanácsnoki állást és kitünt, hiszen nagy idő telt el azóta is, hogy elég 5 tanácsnok is, *aminthogy elég is.* A szervező bizottság szerdán végleg megállapította a tanácsnokok számát, amely *öt lesz* hat ügyosztálylyal, mert a főjegyző is ügyosztályt kap, ellenben az árvaszéki elnök tanácsnoki minősége meg fog szünni és nem is lesz tagja a tanácsnak.

— **Washington-szobor Budapest.** Hódmezővásárhely ugyancsak kített magáért meg a magyar-amerikai barátságért. A nagy alföldi város, melynek nemes hazafiságáról nnyiszor volt már alkalma meggyőződnie a magyar társadalomnak, újában 200 koronát adományozott Washington György budapesti szobrára. Az adományzásnál azonban nemesebb dolgot művelt az érdekes városi hatóság, mikor körlevélbe arra szólította föl az összes magyar törvényhatóságokat, hogy hasonló áldozatokkal igyekezzenek pártolni az amerikai-magyar barátságot. Az érdekes körlevél Debreczenbe is megérkezett.

— **Gyanus alak.** Tót János csavargó a vasúti állomás környékén bujkált, a rendőrség elfogta. A csavargó már többször volt büntetve lopásért, most tagadja, hogy lopni akart volna.

— **Az ostornyéllal fejbe verte.** A kistemplom előtt állt Kis Ferencz bérkocsis, amikor régi haragosa, **Fóris Ferencz** arra halad. Rövid párbeszéd után a bérkocsis a tettek mezejére lépett és az ostornyéllal úgy fejbe verte a haragosát, hogy elborította a vér. A ieütött ember feljelentette.

— **Hűtlen eseléd.** Ozga Gyula péküzletlajdonos elküldte Kósa Lajos eselédjét Venyige Ferencz fűszerüzletébe, hogy

ott 4 kiló cukrot vásároljon. A eseléd 10 kilót vásárolt, de 6 kilót ellopott belőln. Mikor gazdája rajtérte, megszökött.

— **Köszönetnyilvánítás.** A néhai Baráth Alajos volt m. á. v. alkalmazott végtisztességén megjelent kartársaknak (kik drága és diszes koszorúval is adóztak) valamint a barátok és jó ismerősöknek, a megboldogult emléke nevében is, szíves köszönetet nyilváníunk. Debreczen, 1904. decz. 14. Pető Imre m. á. v. hivatalnok és családja.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubajáratánál lévő kirakásban látható.

x **Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár Mentze Henrik ujdonságok áruházában,** hol ajándék tárgyak és gyermekjátékok igen olcsón és szabott árak mellett beszerezhetők.

x **Darvas Miksa** fűszerkereskedő czég mai lapunkban megjelent hirdetését ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe.

x **Felhívjuk** olvasóink figyelmét Klein Sámuelné női és leány felöltő raktára mai hirdetésére.

## Egyesületek.

**A debreczeni orvos-gyógyszerész egyesület** folyó hó 17-én d. u. 5 órakor saját helyiségében tudományos ülést tart. Tárgya: dr. Brunner Lajos: „orrból eltávolított műszer darab bemutatása.” dr. Szemes Zsigmond előadása a „dipsztheria spirapiája.”

**A debreczeni vadásztársulat** elnöksége idő rövidsége miatt ezen uton hozza a társulati tagok tudomására, hogy a folyó hó 18-án a Nagyerdőn tartandó hajtóvadászat alkalmával, tekintettel arra, hogy a bakok agancsikat elhányták s így nehezen fölismerhetők 4 óz suta elestéig a suta lövést nem nehezményezi, de fentartja azt az elvet, hogy lehetőleg csak bakok lövessenek. A debreczeni vadásztársulat elnöksége.

## Mi az ujság?

**Leleplezett főispán.** A veszprémi főispánról szerföltt kényes természetű dolgokat monott tegnap Óvári Ferencz dr. országos képviselő a vármegye közgyűlésén. A felszólaló megyebizottsági tag interpeláció alakjában, melyet Koller Sándor alispánhoz intézett, súlyos vádakot emelt Kolossváry József főispán ellen. Kolossváry főispánnak még alispán korában elkövetett tiz rendbeli hivatalos mulasztását hozta föl, ezenkívül nyolcz rendbeli olyan esetet, amikor hivatalos közpénzekkel és előlegekkel vagy el nem számolt, vagy utólag, többszöri felszólításra számolt el. Óváry felhozta azt is, hogy Szabó Imre képviselő a Lloyd klubban már egyszer a szemébe mondotta a főispánnak, hogy gazember, amiért az elégtételt nem kért. A megyegyűlés tagjai konsternálva hallgatták a vádakot, a diszmagyarba öltözött főispán halotthalványan mondott valamit a védelmére, azután azonnal elhagyta az elnöki széket és a gyűlés vezetését Koller Sándor alispán vette át. Az interpelláció után a megjelentek részint Óváry, részint a főispán mellett foglaltak állást. A csend helyreállta

után Óváry képviselő azt az indítványt tette, hogy a vád megvizsgálására bizottságot küldjenek ki.

**József Ágost és a Kossuth-nóta.** Vasárnap délután a budapest—aradi gyorsvonattal a nagykátai népgyűlésre utaztak Lukács Gyula és Lengyel Zoltán képviselők. Ezen a vonaton utazott Kisjenőre vadászatra József Ágost kir. herczeg is. A nagykátai állomáson bandérium és két rezes banda várta a képviselőket. Az üdvözlő beszédre Lukács Gyula felelt és így végezte beszédét: — A magyar nép sóhajtása majd elér oda is, ahová érnie kell, a magyar nép vágyát, kívánságát, követelését talán meghallja a király is.

A kir. herczeg figyelmesen hallgatta a beszédeket a szalon kocs ablakából, csak akkor kapta vissza a fejét, amikor Lukács a királyt említette. De csakhamar ismét megjelent az ablakban, jókedvűen végignézt, mint lelkesedik a tömeg, végighallgatta az Eljen Kossuth! Abcug Tisza! Le a törvénytípró gazemberekkel! fölkiáltásokat és a rezes bandák Kossuth nótáját, amelyet sok száz ember énekelt.

**Az öreg honvédek kéése.** Az 1848—49-es honvédek országos központi választmánya a minap ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az 1848—49-es honvédek közvitézeteinek, altisztjeinek, valamint a még élő főtisztjeinek nyugdíjárulékai fölemelése érdekében felirattal fordul a miniszterelnökhöz. Az előterjesztés bizonyára nem igényel semmiféle külön ajánlatot, hogy megokoltsága világossá váljon. Az állam részéről pár garas, ami tengődésre is siralmas, a társadalom részéről néhány skatulya szivarvég, ez az öreg honvédek része, azoké a honvédeké, akik annyira rászolgáltak a nemzet hálájára, hogy semmiféle jutalom sem volna tulságos nagy. És a mi az alismerésre tartozik, abból a holtak meg is kapnak a historikustól mindent, de a mi a megélhetést illeti, ebből ime, a még élőknek annál kevesebb jut. E miatt emelik fel panaszoló szavukat a honvédek és ha már elég szegény, hogy ezt meg kellett tenniük, reméljük, legalább az a szegény nem esik meg, hogy hiába szólnának, de talán nem is annyira gróf Tisza Istvánhoz, *mind inkább — közeli utódjához.*

**Francozia nők a csábító érdekében.** A Code civil százéves jubileuma alkalmából Franciaország asszonyai mozgalmat indítottak, hogy a törvénykönyvnek rájuk nézve hátrányos rendelkezéseit (közük például azt, hogy a férjétől elvált nő nem mehet férjhez ahoz, aki miatt az elválás történt) változtassák meg. A francia igazságügyi miniszter annyira nem zárkózott el a nők e kívánsága elől, hogy már bizottságot is jelölt ki, melynek feladata lesz a szükséges reformjavaslatokat megalkotni és a miniszternek benyújtani. A nőknek, Marcel Prévost szerint, a jövőben a választásoknál is megfelelő jogot kell biztosítani; szerepelhessenek mint tanúk a házasságkötésnél is. Általában, mint társadalmi erőfeszítésük, küzdelmük egyenlő a

**Órák, ékszerek  
legolcsóbban**

**Halász Nándornál**

**DEBRECZEN,  
Piac-utca 24. sz.**

férfiakéval, mindazon jogokat is kell biztosítani a számukra, amiket az erősebb nem élvez. Szóval, Marcel Prévost a legerősebb oszlopa a nőemancipáció művének s így a hármass-bizottság munkája kétségtelenül ki fogja elégíteni a francia nőket.

## TÁVIRATOK.

### Az ellenzék magatartása.

**Budapest, december 14.** Az egyesült ellenzék vezérő bizottsága este 6 órakor ülést tartott Kossuth Ferencz elnöklete alatt, utána pedig az egész egyesült ellenzék tartott gyűlést, amelyen az elnök kijelentette, hogy a vezérő bizottság megállapította a tegnapi nagy győzelmet, amelynek sikere az, hogy az ellenzék kivette a magyar parlamentárizmus testéből azt a fekélyt, amelyet oda a kormány beoltott, — ma pedig bebizonyította az egyesült ellenzék, hogy a legizgalmasabb helyzetben is csendben tud tárgyalni, ha nincs erőszak. Az egész világ előtt bebizonyította ezzel az ellenzék a magyar nemzet alkotmányos érettségét. Tekintettel az egyesült ellenzék nagy számára (a kilépetteken és pártönkivülieken kívül 162 a számok) megalakították a vitarendező bizottságot, a melynek tagjai lettek: Justh Gyula, Tóth János, Kubik Béla, Leszkay Gyula, Polónyi Géza, Holló Lajos, Hock János és gróf Batthyány Tivadar. Az elnök Kossuth Ferencz rámutatott arra, hogy teljes egyetértéssel és hazafias kitartással mily nagy eredményeket tudtak elérni, kérte az egyesült ellenzékhez tartozó képviselőket, hogy a további küzdelmekben is tartsanak össze. Holnap egyébként reggel 9 órakor testületileg vonulnak fel az új-párt körhelyiségéből a képviselőház ülésére.

### Perczel nem mond le.

**Budapest, december 14.** Azon hívekkel szemben, hogy Perczel Dezső lemond a házelnöki állásról, a leghatározottabban kijelentett, hogy *nem engedni Perczelt lemondani és ragaszkodik hozzá.* (Nem sokáig tart már a ragaszkodása úgy sem!) Perczel egyébiránt beteg és hosszabb időre üdülni megy.

### Izgalmas közgyűlés.

**Hódmezővásárhely, december 14** Ma délelőtt tartotta a város rendes közgyűlését, amelynek egyik tárgya volt Kecskemét városának átirata, hogy fejezzék ki bizalmatlanságukat a törvénypró Tisza-kormány iránt. Kovács József, a 48-as párt elnöke pártolta a kecskeméti átiratot, ezzel szemben azonban a kormánypártiek ellenindítványt tettek, t. i. hogy szavazzon a közgyűlés bizalmat Tiszának. Erneyi István, a kormánypárt vezérszónoka a tegnapi történeteket felhozván alávaló gazoknak nevezte az ellenzék, mire tomboló vihar tört ki. Végre megejtették a szavazást, amely azzal a meglepő eredménnyel végződött, hogy 118 szavazattal 91 ellen bizalmat szavaztak Tiszának. A közgyűlési határozat nagy izgalmat keltett a városban.

### Az ellenzék jelöltjei.

**Budapest, december 14.** A képviselőház holnapi ülésén választja meg két alelnökét, a jegyzőit és tisztviselői kart. A két alelnöki állásra az ellenzék is jelöl és ha az ellenzékkel szavaznak a kilépettek, a kormánypárt pedig nem vonul fel teljes számmal, úgy lehet, az ellenzék jelöltjei kerülnek a két alelnöki állásba. A kormánypárt jelöltje báró Feilitzsch Arthur és Jakabfy Imre.

### Feljelentette magát.

**Kalocsa, december 14.** Praznovszky Aladár főszolgabírási irnok megjelent a vizsgálóbírónál és önmagát feljelentette, hogy egész sereg sikasztást követett el. Mikor panaszát nem vették fel, mert részegnek vagy örültnek látszott, kijelentette, hogy agyonlövi magát. Beszállították a bajai kórházba megfigyelés végett és megfigyelés végett és megindították a vizsgálatot, amely kiderítette, hogy magán-telek kárára tényleg több rendbeli sikasztást követett el.

## Törvénykezés.

— Deczember 14. —

**Az ítélőtábla tanácsának beosztása az 1905 ik évre.** Polgári ügyek szakosztálya: 1. tanács, polg. tkvi-, urbéri (1896. XXV. törv. cz) ügyek. Elnök: Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke. Bírák: Mérey Ottó, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László. Tanácsjegyzők: dr. Ternovszky Béla alb., dr. Markovics Elemér alb. II. tanács közpolg., váltó-, keresk., csőd- és bányá ügyek. Elnök: Gajzágó Béla dr. tanácselnök. Bírák: Tar Gyula, Viski Karoly, Szalay József, Bakó József dr., Deák Ferencz, Olchváry Zoltán, Dezső Kálmán dr. Tanácsjegyzők: Gyuk Ferencz alb. dr. Székely Farkas jegyző.

Sommás felülvizsgáló tanács. Elnök: Gajzágó Béla dr. tanácselnök. Bírák: Mérey Ottó egyttal elnökhelyettes, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László, Szalay József, Bakó József dr., Deák Ferencz, Olchváry Zoltán, Dezső Kálmán dr. Tanácsjegyzők: dr. Ternovszky Béla alb., dr. Markovics Elemér alb., egyttal elnökhelyettes, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Olchváry Zoltán, Dezső Kálmán dr. Tanácsjegyzők: Gyuk Ferencz alb. dr. Székely Farkas jegyző.

Bűntető ügyek szakosztálya. III. tanács. Elnök: Székely Farkas tanácselnök. Bírák: Unger Gusztáv, Naszády Ivan, Ujhelyi András, Horváth Bálint, Jeney György, Szacsavay Elemér dr., Potorán István, Agricola Adolf. Tanácsjegyzők: Kondor Zsigmond alb., a másik állás betöltése alatt.

Telekkönyvi vizsgálóbizottság. Elnök: Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke. Rendes tagok: Mérey Ottó egyttal elnökhelyettes, Kölcsey Sándor. Póttagok: Rottler Béla, Olchváry Zoltán.

Dijnokok ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság. (1898. évi 819. I. M. E. sz. alatt kelt rendelettel.) Rendes tagok: Unger Gusztáv, Naszády Issván, Tar Gyula. Póttagok: Mérey Ottó, Viski Károly.

A kir. ítélőtábla a bünygyi tanácsüléseket, illetőleg a büntető felebbviteli főtárgyalásokon hetenként kedden, szardán, csütörtökön és pénteken, s ha ezek a napok törvénykezési szünnapra esnének, a következő hétköznapi (B. ü. szab. 119 §.), a sommás felülvizsgáló tanácsüléseket pedig csütörtökön fogja tartani.

**Változások a bírói karban.** A hivatalos lap írja: Magyar igazságügy-miniszterem előterjesztésére báró Szentkereszty Zsigmond kuriai czimmettel és jelleggel felruházott kolozsvári törvényszéki elnököt, Garam Jenő debreczeni és Hehotzky Lajos budapesti ítélő táblai bírákat kuriámhoz rendes bírákká, Danilovics Elek debreczeni, Dobosfy Alajos nagyváradi és Tolnai Antal budapesti ítélőtáblai bírákat pedig kuriámhoz számfeletti bírákká kinevezem.

**Eszküdtzéki tárgyalás.** Hétfő óta egyre a Z. Fekete Imréné és Fülöp Julianna bünperét tárgyalja a debreczeni esküdtbírószék. Szerdán a tanukiballgatásokat tárgyalták, sőt néhány tanut csak ma fogtak kiballgatni. A tanuk vallomásai általában ingadozó. Terhelő bizonyíték alig merült fel eddig. Ha ma a tanukiballgatásokat bevégezik, akkor a törvényszék a védő azon előterjesztése felett fog határozni, hogy elnapolja-e a tárgyalást a vizsgálat kiegészítése miatt vagy sem? Itélet előreláthatóan ma sem lesz meg e szövevényes bünperben.

**Hamis vád a feleség ellen.** Még a múlt év márczius 25 én történt, hogy Palatim János nagyrétai pusztai lakos a csendőrségen feljelentette a feleségét, hogy tőle 126 korona készpénzt lopott. A nyomozás során kiderült a vád alaptalansága és most már az asszony fordult ellen és a törvényszék hamis vádaskodásért 8 napi fogházra ítélte.

**Megütötte a rendőrt.** Bedöts Daniél napszamos julius 29-én este ittas állapotban rátámadt Vasas István rendőrré és megütötte. A törvényszék 2 heti fogházra ítélte. Jogerős.

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1904. deczember 14.

Készáru üzletellen.

1905. októberi buza . . . . .	8-80.—82
1905. áprilisi buza . . . . .	10-15.—16
októberi rozs . . . . .	7-06.—08
1905. áprilisi rozs . . . . .	7-90.—92
októberi zab . . . . .	—
1905. áprilisi zab . . . . .	7-12.—14
1905. májusi tengeri . . . . .	7-56.—58
juliusi . . . . .	—
szeptemberi tengeri . . . . .	—
1905. augusztusi repce . . . . .	10—10

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai cégénél  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megkezdődött

## A Karácsonyi vásár.

Minőségben kifogástalan jó áruk  
kerülnek eladásra

leszállított árak mellett.

Prág  
vegy  
vaj  
füst  
CS

Belf  
Anat  
süte

kar  
legfi

T  
fűs

Nagy

Sin  
Váray J  
műtáru

öss

az idény

me

mellett  
sége,  
méltózt  
tekintés  
oit szerz  
és jobb  
hogy na  
összesh  
kegyeske

Áll  
kanav  
asztalt  
vászon  
Sz

G

Me

séggel  
placoz  
bu

a ma  
gyobb  
berend

léteit  
zetbe  
minős  
mint  
bárki

zónsá  
nyu k  
badal  
minde  
244 d  
den v  
teljes

but

**Karácsonyfa díszek**

Prágai sonka, szepességi virstli, vegyes felvágottak, főző- és tea vaj naponta friss. — Páczolt, füstölt és olajos halak, Caviár,

**csemege sajtok.**

Belföldi-, Cuba-, Jamaika- és Ananász rumok, — teák, thea sütemények. — Csemege- és

**karácsonyi cukorkák**

legfinomabb minőségben legjutányosabb árakban

**Tóth Kálmán**

fűszer-, bor- és csemege üzletében.

mélyen leszállított árakban.

Karácsonyfa díszek mélyen leszállított árakban.

Karácsonyfa díszek mélyen leszállított árakban.

**!!BUTOR!!**

Több éremmel kitüntetve. Alapítva 1875  
**Schwarz Vilmos**

cs. és kir. udvari butorgyáros  
**DEBRECZEN, Piacz-u. 71. sz.**  
Ajánlja a legkényesebb izlést kielégítő és általánosan elismert butorgyárát a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe. — **Költségvetés és legajabb rajzokkal díjtalanul szolgálók.**

**Karácsonyi ünnepekre**

ajánlom a legolcsóbb árak mellett:

- Mazsola 36 kr.-tól — 72 kr.-ig.
- Mandula 120 " — 160 "
- Vékonyhéju dió . . . 1 kg 16 kr.

**Karácsonyi cukorkák** nagy választékban. **Teasütemények** több fajban. Különféle fajokból válogatott **teakeverék 4 kr.-tól 10 kr.-ig.** **Pekarek teák csomagja 25 kr.-tól 75 kr.-ig.** Itt fel nem sorolt árak a legolcsóbb árban és bármilyen mennyiségben házhoz szállítva kaphatók

**DARVAS MIKSA**

fűszerüzletében

**Teleki és Deák-Ferencz-u sarkán.**

**Telefon 294. szám.**

**Karácsonyi vásár**

nagyszabásu

➤ **maradék vásárral** ◀

egybekötve

rendkívül olcsó árak mellett

**Bosznay J. és Társa**

divatárúházában

**DEBRECZEN, Kossuth-utca 5.**

- Finom Ruha- és Kosztium szövetek ezelőtt 4 és 5 frt, most frt. 1 és 1.50.
- Francia Delin Mtr. 47 kr.
- Francia Flanel Mtr. 39 és 57 kr.
- 120 cm. széles Ruhaszövetek Mtr. 25—35 és 45 kr.
- Jó mosó Barchetek Mtr. 19 kr.

**Karácsonyi Vásár**

női divatkelme áruházunkban megkezdődött.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

cégnél

**DEBRECZEN, Rózsa-tér.**

**Leszállított árban**

női divatkelmek, Gyapjuflanellek, Mosó velezek.

**TEA**

**Kávé import**

Brazíliai és keletindiai legfinomabb zamatu kávé igen olcsón kapható

**KOHN HENRIK**

fűszer-, festék- és ásványviz nagykereskedésében

**Gróf Degenfeld-tér.**

**A Dr. Borsos-féle**

**hajszesz és hajkenőcs**

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj molyosodását. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növést és annak színét nem változtatja meg.

- 1 üveg hajszesz ra 1—2 korona.
- 1 tgey hajkenőcs ra 1 korona.

Kapható:

**MIHALOVITS J. gyógyszerárúházában**  
**DEBRECZEN, Főtér 31. sz.**

**Nagy kézműáru raktár.**

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház) Váray József fűszerüzlete mellett lévő **kézműáru üzletében** felhalmozott

**összes téli árukat**

az idény előre haladottságafolytán

**mesés olcsó árak**

mellett árusítom és kérem a n. é. közönséget, hogy erről meggyőződést szerezni méltóztassék. Üzletem, illetőleg áruim megtekintése vétele nem kötelez s mindenkit szerzi be szükségletét, ahol azt olcsóbban és jobb minőségben kapja, ép azért kérem, hogy nagy kiterjedésű kézműáru raktáramat összehasonlítás szempontjából is próba tenni kegyeskedjék.

Allandó nagy raktár **vászon, damaszt, kanavász, chifon, trico árak, ág- és asztalterítők** stb. árakban. A „kristály” **vászon** egyedüli raktára.

Szíves pártfogást kér

tisztelettel

**GOLDSTEIN SAMU**

Simonffy-utca 2. (városi bérház.)

**Mesés olcsó árak.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy **20 év óta** a debreczeni piacon fennálló

**butor-üzletemet**

a mai kor igényeinek megfelelőleg megnagyobbittam, valamint egész modern **gőzörőre** berendezett

**butor-gyárat**

létesítetttem és ezáltal abba a kellemes helyzetbe jutottam, hogy igen tisztelt vevőimet minőség, izlés és ár tekintetében, előnyösebben mint bárhol, kiszolgálhatom és a versenyt bárkivel könnyen felvehetem.

Egyszersmind felhívom a n. é. közönséget saját érdekében kitűnő gyártmányu butoraim megtekintésére, valamint szabadalmazott **ebédő és más asztalaimra**, melynek minden lapja egészen kemény tömör fából, 244 darabból van összeállítva és ezáltal minden vetemedés, hasadás vagy furnir-lepattozás teljesen ki van zárva.

Tisztelettel

**KILLER EDE**

butorgyáros, csász. és kir. udvari szállító Debreczen.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és ujévi ajándék **egy jó varró és himzőgép**



mely a legjobb minőségben szerezhető be  
**Schweitzer Testvérek**

cég

varrógép és kerékpár áruházában **DEBRECZEN, Piacz-u. 56. sz.,** a megyeház mellett

A divatos **műhimzésben** ingyenes **oktatást** adunk úgy helyben, mint vidéken. Gépeink jóságáért

6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások kedvező **részletfizetésre** is a legmérésékeltőbb árak mellett.



## Apró hirdetések.

10 azóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vasnag beszékből szedett minden szó 4 fillér.

**Borsy-féle** pemetefü cukor, köhögésnél a legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Budai czukrászda, Jósa és Jóna drogueriájában.

**Aki kevés** pénzt akar kiadni s amellet mégis kész elegáns szőnyeg-, szövet- bőrvászon diványt vagy hencsért akar venni forduljon Köhler Lajos kárpitoshoz Piacz 40. sz. ahol minden e szakmába vágó munkák jutányosan beszerezhetők.

**16 forinttól** feljebb készítenek finom gyapju szöveteimből divatos férfi öltönyöket vagy téli kabátokat. Mintakkal kívánatra házhoz megyek. Klein Adolf angol uri szabó és Drezei akadémiában végzett szabász, üzlet Piacz-utca 66.

**Felhívom** a nagyérdemű közönséget karácsonyi kiállításom megtekintésére az ipar-testület disztermébe, hol ajándék tárgyak vásárolhatók. Tisztelettel Antalfy Ferencz.

**Rendkívül olcsón** lehet alkalmas Karácsonyi ajándékokat vásárolni a Schwartz-féle pipa metsző és fényképező cikkek üzletben a városházával szemben.

**Férfi, női és gyermek ruhákat** kifogástalanul tisztít és javít Elek András Egyháztér 3.

**A legalkalmasabb** karácsonyi ajándék egy életnagyságu kép bármily fénykép után megrendelhető csak 3 ft. Harmathy Pál antiquariumában Fűvészkert u. 14. Ajándék könyvek és külföldi levélbélyegek óriási választékban.

**Fiatál rőfös kereskedő** segéd alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban.

### Gazdasági



## Bundák

dus választékban!

sötétszürke, barna vagy fekete Mikádó, szörme béléssel és szörme gallérral K 30—60, szövetbéléssel és szörme gallérral K 24—50.

## Koch Testvérek

Debreczen  
Piacz-utca 51. sz. (Csanak-ház.)  
ARJEGYZÉK INGYEN.  
Telefon 384.

## Leltározás miatt

a raktárról kiválogatott, de kifogástalan áruk mélyen leszállított áron (nagy részük **feláron**) adatnak el és pedig:

szőnyeg maradékok, egyes függönyök és asztalterítők, flanell- és selyem hulladék takarók, selyem paplanok, kávé abroszok és terítékek, női hálós ingek, fésülködők és hálós köntösök, ágyneműek, színes alszoknyák, diván párnák, zefir-, karton- és barchend maradék és más hasznos cikkek

A fent említett kiárusítási cikkekön kívül nagyválasztékban vannak raktáron ugy használati, mint

## Karácsonyi ajándéktárgyak

## Kardos Lászlónál

DEBRECZEN, Kossuth-utca 9.

## A tavalyi Petroleum forrás megeredt

## NEUMANN NÁNDOR

festék-, lakk-, kenecze és petroleum gyár raktárában

Hatvan-utca 5. sz. alatt.

Telefon 205.

Bronz mázak minden színben dobozonként 16 kr.

Első Alföldi Coenacgyár Részvény társ.

KECSKEMÉTEN. Ajánja:

## Baraczk-szesz, Baraczk-crème, Baraczk-cognac

különlegességeit. Rendkívül finom zamatos italneműek. Részletes árjegyzék és „Baraczk Híradó” kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Sürgöny- és levélczim „Szeszgyár” Kecskemét. Kapható mindenütt.

Vezérképviselő Debreczen részére Trigarsky Emil ur.

## Legolcsóbb bevásárlási forrás!

## Lusztig és Bán

fűszer, liszt és gyarmatáru nagykereskedése, Gr. Andrassy Gyula szomorodni borainak kizárólagos elárúsítója, Simonffy utca Városi bérház (halköz sarok.)

Ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe a lentebb elősorolt árukat, a **legelőnyösebb árakban.**

1 kg. Cuba kávé legfinomabb	2 ft. —	1 kg. Törmelék Choccolád	1 ft.
1 kg. Cuba kávé finom	1 ft. 80	1 kg. Vegyes thea sütemény	80 kr.
1 kg. Ceylon kávé	1 ft. 60	1 deka törmelék thea	3 kr.
1 kg. Portoricó kávé	1 ft. 40	1 kg. Olasz mozzoró	35 kr.
1 kg. Domingó kávé	1 ft. 30	1 kg. óriás maróni	20 kr.
1 kg. Zamatos háztartási kávé	1 ft. 10	1 kg. boszniai szilva	15 kr.
1 kg. Arany jáva kávé	1 ft. 60	1 kg. boszniai szilva nagy- szemű	20 kr.
1 kg. Mocca kávé	1 ft. 60	1 kg. boszniai óriás szilva	26 kr.
1 kg. Pergelt kávé naponta 4 fajbol pergelve	1 ft. 60	1 kg. házi lekvár	24 kr.
1 kg. Pergelt kávé I.	1 ft. 40	1 kg. boszniai lekvár	20 kr.
1 kg. saját daralású kávé	1 ft. —	1 kg. olasz rizs legfinomabb	32 kr.
1 kg. Mandula kézzel való- gatott	1 ft. 50	1 kg. olasz rizs finom	28 kr.
1 kg. Mandula bári	1 ft. 20	1 kg. Japán rizs	24 kr.
1 kg. Mazsola arany-árga	80	1 kg. tehér tábla rizs	18 kr.
1 kg. Mazsola finom	60	1 kg. Egész szemű rizs hurka töltésre kiválóan alkalmas	15 kr.
1 kg. Mazsola igen jó	48		

valamint mindennemű halak, conservek, sajtok, dessert czukorkák, déli gyümölcsök, gyógy, peesenye, asztali borok és mindennemű főzelékek. Saját **örlesű kenyérlisztek.** Moskovits Adolf és fiai nagyváradi élesztő gyár főraktára.

1 liter valódi csillár petroleum 16 krajczár.

## Deczember hó folyamán hallatlan mesés olcsó árban lesznek eladva

**Barchettok**  
**Flanellek**  
**Téli alsó ingek**  
**Téli alsó nadrágok**  
**Téli harisnyák**  
**Téli kesztyűk**  
**Barchet alsó szoknyák**

**Nyak Boák (Cziczák)**  
**Női ruhaszövetek**  
**Czibelinek**  
**Posztók**  
**Kész Blousok**  
**Paplanok**  
**Berliner Schalok.**

Különösen olcsók a **fehér és színes Batisztok** pedig nagyon szépek.

**Maradék Áruház**  
**Piacz-utca 19.**

Tisza palotával szemben.